

## “5·19中国旅游日”

青岛推出120余项优惠政策、百余场各类文旅活动,打造“24小时不打烊”文旅新场景

# 以青春之名,向世界发出“山海邀约”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

青春洋溢的文旅推介、惊喜连连的网红打卡地发布、真诚热情的国际留学生邀约……5月19日上午,2025“5·19中国旅游日”青岛市活动启动仪式在市南区中山路历史文化街区水龙池子广场举办。聚焦入境旅游提质、年轻化叙事表达、创新融合发展三大方向,“国际范、青春派、融合美”的青岛文旅新气象扑面而来。

旅游承载着人们对美好生活的向往。今年,“5·19中国旅游日”的主题为“锦绣山河,美好旅程”,这与青岛“红瓦绿树、碧海蓝天”的城市特质和开放基因高度契合。山海之间,青岛正以120余项优惠政策、百余场各类文旅活动交织出的“24小时不打烊”新场景,诚邀海内外游客追寻美好旅程,共同书写青岛文旅高质量发展新篇章。

## 以青春之力注入时尚动能

5月的青岛,山海相拥、青春飞扬。青年是文旅创新的主角,更是城市未来的希望。“5·19中国旅游日”青岛市活动充分发挥青年群体力量,发布青年特色旅游产品线路,并发布“青岛城市体验官招募计划”,邀请更多青春力量在青岛的大街小巷留下青春的足迹。

此次发布的青年特色旅游产品线路,涵盖山海徒步、老城寻梦、极限挑战、田园露营等主题。线路将自然景观与潮流体验相结合,无论是徒步爱好者、极限玩家、文艺青年,还是美食达人,都能在这里找到属于自己的“青春剧本”,沉浸式感受山海与青春的协奏。

为满足游客对文旅新场景的需求,市文化和旅游局推出了“2025青岛市十大网红打卡地”,极地之光·青岛海上摩天轮、海上看青岛航线、漫游剧场《冰雪传奇》、Usea奇幻海世界、360度全景秀《海上有青岛》、东方伊甸园、《走进梵高》体验馆、云上海天、太平山索道、推瓦·Holiday Villa花园美墅入选,全方位展现青岛作为国际滨海旅游目的地的多元魅力。

## 创新推动入境游发展

国际化是青岛的基因,更是文旅发展的方

向。启动仪式现场,中国石油大学(华东)的外国留学生以“我和青岛”为主题分享了他们和青岛的故事,通过分享自己对青岛旅游资源、文化底蕴、特色节会等的体验感受,向更多海内外游客发出畅游青岛的邀请。

活动特别设置了“高校青年说”环节,来自韩国高丽大学、日本法政大学的学子与来自国内清华大学、复旦大学的高校学子线上讲述他们和青岛的故事。从异国他乡到青岛港湾,以国际化视角传递青岛魅力。现场还发布了2025青岛邮轮新航线,乘坐邮轮与世界相拥,让更多游客感受青岛的开放与热情。与此同时,“5·19中国旅游日”青岛市活动还联合社交媒体达人、青年创客和跨境平台,构建国际化、多渠道、立体式的宣传推广矩阵,力邀海外游客来青深度旅游体验。

## 激发文旅消费新动能

为迎接第15个“5·19中国旅游日”,市文化和旅游局会同各区(市)文化和旅游局联合推出优惠政策120余项,涵盖酒店住宿、景区门票、文化体验等多个领域,还推出音乐节会、演出演艺、主题展览、公益活动等各类文旅活动百余场。

景区景点方面,5月17日至19日,崂山风景区面向全体游客推出景区门票半价;5月19日至25日,青岛海底世界面向大学生推出双人票159元优惠及《寻梦沧海》旅游演艺门票半价优惠等。餐饮住宿方面,黄海饭店住宿可享受双人间85折优惠,青岛瑞吉酒店活动期间可享受所有餐厅线上平台95折优惠,青岛海天大酒店客房订房享受携程网价格9折优惠等。演艺演出方面,市话剧院推出“青演卡”,文旅崂山公众号发放4800张8元观影券,城阳开心麻花大剧院小程序线上购票享不同程度折扣优惠,凤凰之声大剧院多场演出享5至6折优惠等。

以山海为卷,共绘文旅新篇章。2025年“5·19中国旅游日”系列活动生动展示着青岛文旅产业高质量发展的新成果。未来,青岛文旅将持续深化文旅融合,优化服务供给,以更开放的姿态迎接全球游客,书写“山海相依、人文相融”的文旅新篇章。

## 为年轻游客量身定制个性化旅行方案

# 青岛市青年特色旅游产品线路正式发布

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报5月19日讯 19日上午,在2025“5·19中国旅游日”青岛市活动启动仪式现场,青岛市青年特色旅游产品线路正式发布。线路以沉浸式体验为核心,融合山海景观、城市文脉与潮流玩法,为不同兴趣群体的年轻游客量身定制个性化旅行方案。

## 线路一 山海飞扬·青春徒步探秘

从四季花海与百年古树交织的中山公园出发,穿过八大关的百年建筑长廊,让欧式美学与自然光影撞个满怀;走入五四广场,让“五月的风”吹散所有emo;漫步至燕儿岛公园,礁石与野花交织如莫奈花园;躺在小麦岛的草坪上,看夕阳把海浪染成“橘子汽水”,到青岛极地海洋公园,和白鲸贴贴、看企鹅摇摆,感受海洋生物的治愈力。

## 线路二 光影交织·老城漫步寻梦

乘太平山索道俯瞰全城,电影《送你一朵小红花》同款浪漫直接拉满;在小鱼山顶和老人的散文诗隔空对唱;转角遇见大学路网红墙,红墙黄瓦配咖啡香;漫步中山路历史文化街区,里院建筑与光影艺术展碰撞,历史与潮流在此对话;夜幕降临时,大鲍岛文化街区霓虹闪烁,复古街巷变身露天艺术馆。

## 线路三 悅然心动·青春爱恋甜蜜

在方特梦幻王国的烟火中享受浪漫一夏;在海誓山盟广场,白纱与誓言交织出满分仪式感;潜入安娜别墅的玫瑰花瀑布,文艺书店里藏着告白的终极灵感;牵手漫步情人坝,许下爱的誓言;漫步海之恋公园,和可爱小狗们一起撒欢;登上极地之光摩天轮,在66米高空俯瞰最美海湾。

## 线路四 热浪青春·文化狂欢沉浸

去城阳开心麻花大剧院笑出腹肌,治愈所



■2025“5·19中国旅游日”青岛市活动启动仪式现场,留学生们表演了精彩的文艺节目。王雷 摄

# 入境游、国内游热度齐升 青岛多榜跻身全国前十

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报5月19日讯 端午假期将至,连日来,多家在线旅游平台发布2025年端午假期出游趋势预测报告,青岛入境游、国内游双线持续升温。携程数据显示,青岛上榜入境游热门目的地前十和境内游热门目的地前十。“去哪儿”酒店数据显示,青岛上榜“十大热门目的地”。

今年端午假期,China Travel对海外游客的吸引力持续提升。携程平台上,入境游前十目的地为上海、北京、广州、成都、重庆、深圳、

杭州、昆明、青岛、西安。境内热门目的地前十分别为北京、上海、南京、成都、杭州、青岛、重庆、广州、天津、长沙。端午假日期间,携程青岛酒店订单量同比增长24%,机票订单量同比增长12%。青岛主要客源地为北京、上海、济南、潍坊、烟台,青岛居民出行热门目的地为烟台、济南、北京、南京、上海。

“去哪儿”平台上,青岛同样上榜“十大热门目的地”。作为热门目的地,前往青岛等城市的火车票预约量同比增长明显,酒店预订量同比增长超三成,且仍在持续增长。

聚焦精准医疗、智慧康养等前沿领域

# 2025鲁台医学教育交流大会在青开幕

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月19日讯 19日上午,2025鲁台医学教育交流大会在青岛开幕。

本次交流大会以“沟通·交流·合作—医学人文新视界”为主题,汇聚两岸高校、医疗机构及企业等多方资源,搭建两岸医学领域高层次对话平台,围绕医学人文、教育合作、产业发展等议题展开深入交流,促进产学研深度合作。开幕式上,有关行业专家学者围绕“医学人文的内涵与发展”作了主题报告。

交流大会为期4天,其间,将组织开展医学领域产学研对接活动,聚焦精准医疗、智慧康养等前沿领域,探索技术创新、成果转化的合作路径。与会代表还将参观青岛滨海学院附属医院、青岛大学附属医院,走访华大基因北方中心、明月海藻科技馆等特色机构,开展教育教学与临床实践交流等系列活动。

## 深化移风易俗 倡树文明新风

# 参加一场新时代婚礼 可节省近5万元

越来越多的新人向“重登记、强责任、崇节俭”转变

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

直到现在,对于在红岛街道韩家民俗村新时代婚礼广场上举办的一场中式婚礼,城阳小伙王栋盛和俄罗斯姑娘斯维塔兰娜这对夫妻还记忆犹新。“我爱人是俄罗斯人,很喜欢中国文化,有机会参加这样一场中式集体婚礼,她特别开心。我们本来还在为办婚礼的事情犯愁,去民政局登记领证的时候,知道了有这样一个活动,立马报了名,参加集体婚礼,省钱又省心,也特别有纪念意义。”王栋盛说。

在城阳区,参加中式集体婚礼已经成为不少年轻人的选择。据城阳区民政局相关负责人介绍,城阳区启用了全省首家新时代结婚礼堂,倡导“婚事简办、喜事新办”,以新人宣誓、书法传家训、志愿者服务、演出添彩等流程取代传统环节,还为新人提供可定制、人性化的婚礼服务。婚礼仪式之前,邀请全国和省市文明家庭、最美家庭代表婚前讲“家”,让新人领悟家庭、家庭、爱情的真谛。目前,城阳区已为600余对新人举办新时代婚礼,实现了为爱减负、为幸福加分。“为进一步增强吸引力,我们还打造了毛公山和临海的韩家民俗村两个室外婚礼广场,让大自然见证‘海誓山盟’,不断增强新时代婚礼的吸引力,促进新时代婚礼常态长效。”该负责人表示。

随着婚俗改革的深入推进,简约、文明、节俭的婚礼形式逐渐得到社会的广泛认同和接受,新人开始从“轻登记、重婚宴、讲攀比”向“重登记、强责任、崇节俭”转变,高价彩礼、大操大办等旧俗陋习得到有效遏制,新风正气逐渐形成。在城阳,参加一场新时代婚礼,可节省场地费、化妆费、摄像费、主持费等近5万元,显著减轻了年轻人的经济负担,使他们有更多的资源用于婚后的生活和发展,提高了婚姻的幸福感和稳定性。

  
新时代美德信用青岛 诚信典型  
平度村民刘元九坚持记账43年  
农民账本成“国家记忆”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

“只要国家需要,我一定会记到拿不起笔为止。”这是平度市大泽山镇三山东头村村民刘元九的承诺。从1982年开始,刘元九用自己的“小账册”记录时代“大变迁”。国家博物馆于2007年、2017年分两次收藏了他累计34年的账本,这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。

供销社酱油1毛2分钱1斤,盐5分钱1斤,花2块4毛钱买20斤酱油,花5块钱买100斤盐……刘元九的账本里只有密密匝匝的数字,看似琐碎,却记录着小山村村民的真实生活。他所在的大泽山镇虽然有2000多年葡萄种植史,但真正靠葡萄致富却还是近30年的事。2007年,刘元九家里的5亩葡萄地总收入还只是28902.3元,到了2023年,账本上的数字变成了10.1万元,葡萄藤变成了“致富树”。

纵观43年记账历程,刘元九有两件事终生不忘。第一件事是取消农业税,第二件事是党的十九大提出“保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年”,让以地为生的农民吃下了定心丸。刘元九说:“刚开始记账,是想为后人留点资料,让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的。后来发现记账还能为社会做点贡献,便一直坚持下来了。”

当年工作人员找到刘元九想收藏他的账本时,朴实的他提出的唯一要求是:“请给我一个月时间,我把账本抄一遍留给自己和家人。”国家博物馆也对他许下承诺,只要他或后代继续记录下去,记多少年国家就收多少年。

账本记录的不仅仅是刘元九的生活,也是一个农民家庭收支数量和结构的变化,是农村生产资料的投入、物价的涨跌及产业结构调整的缩影,更是国家的乡村振兴政策在一个农民身上的具体体现。虽年逾古稀,身体也大不如前,但刘元九仍笔耕不辍。“我这一辈子最自豪的事就是账本能被国家博物馆收藏,这是这些账本最好的归宿。”刘元九说。

# 胶州湾二隧盾构机:“量身定制”的穿海利器

记者走入“海天号”超大直径盾构机,揭秘“钢铁巨龙”如何作业

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■在“海天号”盾构机掘进现场,中铁十四局的建设者在测量成型管片。

精密麻布分布着数百个硬质合金制成的刀头,最轻的也有200斤。”据陈宗凯介绍,这些刀分为滚刀和刮刀,滚刀在滚动过程中,刀口不断挤压岩石,使岩石产生破碎坑;刮刀的刀刃则更宽厚,用来把已经松动的岩体刮下来。

但再坚硬的刀具也有损坏的可能,盾构机现在穿越的地层多为凝灰岩,十分坚硬,在掘进过程中每周都要更换刀头,好在“海天号”盾构机配备了先进的DCRM滚刀旋转检测系统,可以第一时间精准获知具体哪个刀头需要更换,确保掘进高效安全进行。

刀盘连接着主驱动,是盾构机的核心部件。主驱动配备多台大功率电机,带动刀盘转动。盾体则承受周围土层和地下水带来的压

力,起临时支护作用,掘进、拼装管片等作业均在盾体的掩护下进行。泥水平衡盾构机的掘进原理主要是“挖掘”和“推进”,这两个任务持续进行,周而复始。

“挖掘”就是在开挖仓中注入适当压力的泥浆,使其在开挖面形成泥膜,支撑正面土体,再通过旋转刀盘进行土体开挖,切削的土体与泥浆混合后,由排浆泵及管道输送至地面泥水分离厂。“推进”则是通过控制多组液压油缸顶在已经拼好的管片上提供反作用力,推动盾构机沿设定路线向前掘进。每掘进2.1米就要“休息”一下,拼装一环管片。

“管片由地面经过管片运输车和管片吊机,通过喂片机输送到管片拼装机下部,拼装模式

为确保盾构设备安全、快速、高效地完成施工任务,青岛国信集团牵头,由中铁十四局配合组织国内外专家进行充分研究论证,结合国内20多年盾构施工经验和技术创新,在刀盘形式、刀具类型、耐压耐磨能力等方面开展专题设计,打造适应长距离穿越硬岩地层的“穿海利器”。